

西班牙启动「反独」条款 加泰罗尼亚进入关键一周

新华社记者

10月30日，西班牙加泰罗尼亚自治区（加区）地方政府迎来中央政府接管后的首个工作日。过去两天，加区当局单方面宣布“独立”的闹剧触发反对浪潮，四面楚歌。

但在中央政府接管后，双方权力能否平稳交接，分离主义领导人将如何“出招”，加区面临关键一周。

据报道，当前西班牙中央政府已开始接手加区事务，接管加区警察部队。

面对中央政府的严厉举措，已被解除加区主席职务的普伊格德蒙特及其他支持“独立”的议员将如何应对，目前尚无明确信号。此外，据报道，加区警察中也存在支持“独立”的势力。

10月29日，加区首府巴塞罗那约30万人走上街头，参加反对“独立”大游行。大批抗议者挥舞西班牙国旗，高喊“把普伊格德蒙特关进监狱”“西班牙万岁”，对普伊格德蒙特及其政治势力表示愤怒，呼吁维护国家统一。西班牙政府也表示可能监禁普伊格德蒙特。

在支持团结统一的主要党派缺席情况下，加泰罗尼亚自治区议会27日下午单方面宣布“独立”。西班牙参议院随后召开紧急会议，通过启动宪法第155条、授权中央政府采取一切必要行动捍卫国家统一的决议，全面接管加区地方政府权力。西班牙首相拉霍伊当晚宣布解除加区主席普伊格德蒙特职务，解散加区议会，并宣布12月21日举行自治区选举。

在加泰罗尼亚地区，多项民调显示反对独立的人要多于支持独立的一方，从“独立公投”风波中接连爆发声势浩大的反独立游行示威活动可见一斑。

从整个西班牙来看，中央政府利用西班牙宪法第155条有关授权中央政府采取一切必要行动捍卫国家统一的法理依据，采取强硬措施，强烈反对独立。

从欧洲来看，欧盟及其所有主要成员国一边倒反对独立，欧盟更直接向加区当局施压。尤其不能忽视的是，高度依赖出口的加区宣布独立，意味着其失去与欧盟成员国之间的自由贸易关系，这将严重影响当地经济。

独立公投已开始引发企业撤离风潮。截至10月21日，总计1185家公司决定撤离加区或外迁其总部，涉及银行、保险、金融投资、咨询、医疗健康、食品、纺织、天然气等行业。

可以预料，加区分离主义力量势必面临政治上孤立、经济上失色、法律上失分的境地，也将激起猛烈的反对声音。

对此，有评论认为，加区“独立”闹到现在，超乎预期。鉴于加区内部在独立问题上分歧明显，从长时期来看，修改西班牙宪法，重新界定加区自治权，不失为一种办法。

创立欧盟就是要实现欧洲一体化和团结，分离主义是这一初衷的死敌，也一直困扰着多个欧盟成员国。避免由此产生“分离主义”倾向的多米诺骨牌效应，成为西班牙乃至整个欧洲的重要任务。

加区于1469年成为西班牙王国的一部分，长期以来享有多项自治权，自认为有独立于西班牙的历史、文化和语言，部分民众有独立倾向。2006年，西班牙议会通过一项新的自治法令再度扩大了加区的自治权，但西班牙宪法法院2010年判决这一法令部分内容违宪。

受这一判决刺激，加区民族主义情绪重新高涨。继2012年支持独立的政党在加区议会选举大胜以及2014年加区执意举行不具

背景链接

有法律效力的独立公投之后，今年10月1日，加区在中央政府强烈反对下再次执意举行所谓独立公投。

对于加区议会10月27日单方面宣布的“独立”，欧美主要国家和组织纷纷拒绝承认，表示支持西班牙中央政府维护国家统一。中国外交部表示，中方理解并支持西班牙政府为维护国家统一、民族团结和领土完整所做的努力。

（记者张伟 郭求达）
(据新华社北京10月30日电)

国羽创下法国公开赛十年最差

据新华社巴黎10月29日电（记者苏斌）法国羽毛球公开赛29日迎来决赛日。被称为“围城组合”的郑思维/陈清晨在混双决赛中不敌印度尼西亚的奥运会和世锦赛双料冠军阿玛德/纳西尔，中国队在全部五个项目中无缘夺冠，创下赛事2007年升级为世界羽联超级系列赛以来的最差战绩。

此前中国队曾在2010年仅由王仪涵折

新华社记者 苏斌

郑思维回球下网，隔网相对的印度尼西亚组合阿玛德/纳西尔尽情享受夺冠喜悦。郑思维和搭档陈清晨向前与对手以及裁判握手致意，然后默默走下场，收拾好装备，在顾拜旦体育馆内数千名观众的欢呼声中离开场地。

取名字的谐音，球迷将郑思维和陈清晨称为“围城组合”。郑思维和陈清晨搭档有一年多时间，但两人进入更多球迷视野还是在里约奥运会上。自去年9月的日本公开赛开始，直到12月年终总决赛，两人总共五次杀入世界羽联超级系列赛决赛，其中三次捧杯。从2016年12月22日升至世界第一之

新华社记者 魏玉栋 程帅朋

伊拉克库尔德自治区（库区）主席马苏德·巴尔扎尼10月29日宣布，11月1日任期结束后，不再寻求延长任期以及连任。

巴尔扎尼进入舆论视线始于一个多月前的库区独立公投。在这场政治豪赌中，巴尔扎尼不仅赔上了自己的政治前途，也让库区陷入困境。

错判形势

今年6月，巴尔扎尼突然宣布，将在9月25日就库区是否独立举行全民公投。公投范围不仅包括库区政府直接管辖的三个省份，还包括多个由库区控制、但与中央政府存在争议的地区。

消息一出，各方哗然。伊拉克中央政府首当其冲，从总理到议员接连表示强烈反对。面对多方质疑，巴尔扎尼一意孤行。9月25日，公投如期举行；27日，库区选举委员会宣布，库区独立公投以92.73%的支持率获得通过。

新华社记者 魏玉栋 程帅朋



土耳其国宝的漫漫回家路

这是10月27日在土耳其安塔利亚拍摄的赫拉克勒斯石棺出土——佩尔格古城遗址。

时隔半个世纪，约2000年前的罗马帝国时期艺术家杰作——赫拉克勒斯石棺今年9月终于回到土耳其城市安塔利亚，并正式向公众展出。石棺于上世纪60年代在土耳其安塔利亚省佩尔格古城被发掘，石棺的碎片先后被非法走私到美国、德国、英国和瑞士等国。后来石棺在英国进行了修复，修复完成后于2010年进入瑞士被日内瓦海关查获。经过漫长的法律程序，瑞士司法机关于2015年9月宣布将石棺归还土耳其。

新华社记者 姜涛洋 摄

沙特首次允许女性进入体育场观看比赛

据新华社利雅得10月30日电（记者王波）据沙特阿拉伯媒体30日报道，沙特体育总局同意从明年起允许女性进入该国3个体育场观看比赛，这是沙特历史上首次将体育场对女性开放。

沙特奉行严格的伊斯兰教法规，禁止陌生男女接触，女性外出、旅游、工作等必须有家中直系男性亲属允许和陪伴。沙特之所以

巴尔扎尼：从库区强人到“一枕黄粱”

十年来最著名的政治人物之一。巴尔扎尼16岁时放弃学业，加入武装团体库尔德自由斗士组织，并很快成为其领导人。

1979年父亲穆斯塔法去世后，巴尔扎尼被选为库尔德民主党新领导人。1991年海湾战争爆发后不久，伊拉克库尔德人获得了事实上的自治权。1992年5月，库区举行首次选举，产生了库区议会和库区政府。

2003年美军入侵伊拉克，萨达姆政府被推翻，巴尔扎尼进入了美军组建的过渡机构伊拉克管理委员会。2005年，伊拉克新宪法通过，库尔德自治区的地位合法化，巴尔扎尼也被库区议会选为库区主席。

巴尔扎尼的库区主席任期原本在2013年结束，但他迟迟不愿退位。分析人士指出，他提出公投的真实动机是保住自己和库尔德

民主党的统治地位。

一枕黄粱

然而，库区公投后的一系列后果导致巴尔扎尼的信誉和执政能力遭到质疑，库区其他派别也纷纷表示不满。库尔德斯坦爱国联盟（库爱盟）官员艾拉·塔拉巴尼说，库区各种问题的根源就在于巴尔扎尼，领导人不理智的决策让库区陷入当前的困境。

内外交困中，巴尔扎尼被迫走人。而库区内部矛盾和权力争斗也同时上升。

库尔德民主党和库爱盟是库区两大政治力量，各自拥有约5万人的武装组织。在“后巴尔扎尼”时代，两大力量围绕库区主导权的争夺将更加激烈。

（据新华社巴格达10月30日电）

反对声越来越大，欧盟酝酿废除实行36年的制度——“被嫌弃”的夏令时

梁凡

10月最后一个周日（29日01:00），欧盟各国结束了本年度从3月最后一个周日（26日）开始使用的夏令时时制，统一将时钟指针回拨一个小时至00:00。从1981年开始，欧盟成员每年都要在夏令时开始和结束时分别调一次表——但这一切，可能成为历史。

据欧洲多家媒体报道，鉴于各国对夏令时的反对声音越来越大，欧盟正在研究废除这项已实行长达36年的制度。德国《图片报》称，目前欧洲议会大多数议员支持废除夏令时，重新实行统一的时间。欧盟许多国家的政府也开始持这一意见。欧盟委员会称，正在结合已有信息对相关问题进行审议，最终决定将在今年12月之后做出。

无独有偶，今年巴西的夏令时制度也一度遭遇存废考验。与地处北半球的欧盟诸国相反，位于南半球的巴西，每年10月第3个星期日到次年2月第3个星期日实施夏令时。半年前，该国矿产与能源部表示正在研究是否取消夏令时。不过最终大概还是政策惯性和“能省一点是一点”的心理占了上风，巴西还是如往常一样，从10月15日开始把时钟调快了一小时。至于2018年是否继续实行夏令时，巴西国内正争论不断。

夏令时的英文原意是“日光节约时制”，据说是由于美国开国元勋本杰明·富兰克林在1784年提出的。当时，出任驻法国大使的富

兰克林发现，养尊处优的法国贵族和市民睡得晚，起得晚，夏日时尤其如此。富兰克林就此问题在杂志上发表了一封公开信，信上说法国人的生活习惯浪费了大量的阳光，建议他们早睡早起，并估算出这样每年可以节约下来6400万磅蜡烛。富兰克林的这一建议，构成了夏令时的两大特征：在光照充足的季节快时钟，目的是减少能源消耗。

尽管夏令时的雏形古已有之，但很长时间之内并没有得到真正的实行。直到上世纪两次世界大战开打，由于能源消耗量大，各交战国都在“节约”上想办法，这才真正激活了夏令时制度。战后，不少国家继续沿用，夏令时由此在全世界范围内得到较大规模应用。

近年来，这项曾作为战时安排“走红”的制度正引发越来越大的争议。质疑者指出，在当今时代，用于采光的能耗量在整体能源消耗中占比已经小得多，这让实行夏令时的“节能”作用大打折扣——根据欧洲议会不久前得到的一份报告，在欧盟范围内，实施夏令时节约能源的实际效果甚微。该报告还指出，全欧洲约五分之一的居民（约1亿人）因夏令时和冬令时的转换出现健康问题。

其实，夏令时造成最大麻烦，还是“时间”本身。有的国家实行夏令时，有的不实行；实行的国家中，各自进入夏令时的具体日期也不一致，甚至在某些国家内部，实行夏令时与否都不统一。变来变去的“时间”，无疑给当今越来越频密的国际交往平添阻碍。而这些，恐怕是两百多年前的富兰克林并未想到的。

“围城组合”：各奔前程，不说再见

后，同样出生在1997年的两人在这一位置上待了整整10个月。

郑思维扣杀犀利，陈清晨网前细腻，这对“20岁组合”一柔一刚相得益彰。两人不仅在场上是“大杀四方”的好搭档，生活中也是时常互损两句的好朋友。

“围城组合”如日中天之际，两人得到了将被拆对的消息。身兼两项的陈清晨在女双项目上与贾一凡搭档，成绩同样突飞猛进，不仅获得了世锦赛冠军，还在最新一期世界排名上登

黑到底”，继半决赛淘汰世界第一的陈清晨/贾一凡后，又在决赛中以21:17、21:15击败上周丹麦公开赛夺冠的韩国组合李绍希/申升瓒。

国羽男单选手在四分之一决赛过后就已全部出局。今年的男单赛场冷门不断，竞争开放，来自印度的赛会八号种子斯里坎特在决赛中以21:14、21:13轻取日本选手西本拳太，继丹麦公开赛之后连续两周收获超级系列赛冠军。女单冠军归属中国台北名将戴资颖，现世界第二以21:4、21:16击败日本好手山口茜。

男双卫冕冠军鲍伊/摩根森同样难挽败局，两位丹麦老将以19:21、21:23将中国台北组合李哲辉/李洋送上最高领奖台。

（据新华社巴黎10月29日电）

CBA新赛季外援仍待磨合

本报记者 袁浩

10月29日，CBA2017~2018赛季首轮战罢。江苏肯帝亚队在新主场（苏州）用一场胜利向名将胡雪峰表达敬意。37岁的胡雪峰在CBA征战了18个赛季，留下了1762次抢断、2594次助攻、首个四双等一系列荣耀后，正式宣布退役。为了感谢胡雪峰多年的付出，江苏队在主场揭幕战中特意为胡雪峰举办了军衣退役仪式。

或许是受到了胡雪峰的鼓舞。首场比赛面对4年里3夺总冠军的北京首钢队，多年无缘季后赛的江苏队并不落风头：易立宝刀不老，得到15分；小外援布鲁克斯里突外投砍下35分，充分展现出一位常年征战于CBA的外援的实力。

相反，北京首钢队本赛季新引进的两位外援——汉密尔顿和杰克逊有些“水土

不服”。在北京队缺少了3名主力球员的情况下，以组织进攻见长的杰克逊进攻欲望并不很强烈，全场仅出手12次，得到16分7次助攻。而大外援汉密尔顿在激烈对抗下多次出现失误，得到19分。杰克逊和汉密尔顿两人的得分加起来只是布鲁克斯一人得的得分。

并不只是北京首钢队，其他一些球队的新外援也还在适应CBA的对抗和节奏。上赛季总冠军得主新疆队延续了亚当斯和布拉切的外援组合，但布拉切休赛期缺乏训练，体重超标，以致出现伤病。新疆队找来了肖恩·布朗暂时顶替布拉切。布朗首场出战15分钟仅得到6分3个篮板。多亏了新疆队三军用命，才没有在领取总冠军戒指的当晚吞下失利的苦果。

引入从未征战过CBA的外援，一些球队输了球，而签约“老熟人”的北控队因磨合欠佳也吃了败仗。北控队的三名外援——马布里、兰多夫、阿巴斯此前效力于不同的球队，在CBA征战过多个赛季。本赛季他们共同披上了北控队的战袍。首场对阵同曦队，北控队全场落后，“板爷”阿巴斯并没有发挥出特长。经过一个夏天的变动后，大多数更换外援的球队仍然有待磨合。



中国球员首登克甲联赛
10月29日，克甲鲁达士队22岁的中国球员冯伯元在赛前热身训练中。
根据辽宁开新足球俱乐部与克罗地亚甲级联赛球队鲁达士的租借协议，冯伯元今年8月底来到克罗地亚，他是第一位参加克甲联赛的中国球员。
新华社发（伊戈尔·克拉利摄）

首轮战罢，一些更换外援的球队战绩欠佳

女乒世界杯中国包揽冠亚军

日本队仍是最大的竞争对手

本报记者 刘兵

10月30日，在加拿大万锦结束的女乒世界杯决赛中，中国选手朱雨玲4比3战胜队友刘诗雯，首夺个人职业生涯世界杯单打冠军，也是中国队女乒世界杯历史上第9位冠军。

曾4次取得世界杯冠军，世界杯堪称刘诗雯的“福地”。然而决赛中，刘诗雯要在局分3比2领先、并且决胜局拿到冠军点的情况下，遭到了朱雨玲的逆转，最终以3比4告负，未能第5次拿到女乒世界杯冠军。这样，刘诗雯今年连续在世锦赛、世界杯、亚洲杯赛中获得女乒二号主力的竞争中处于下风。对刘诗雯来说，前有大满贯得主“一姐”丁宁和此番夺冠的朱雨玲，后有进步快速的王曼昱、孙颖莎等小将，加上个人年龄的原因，她的东京奥运会前景可能并不乐观。

虽然包揽了冠亚军，但比赛过程中可以看出，日本女乒对中国队威胁仍存。回顾历史，中国女乒在世界杯的统治地位比较稳固。前19届比赛，中国队取得19连胜。去年在丁宁和刘诗雯都未参赛的情况下，日本小将平野美宇夺得冠军，成为最大黑马，让中国女乒开始感到压力。

分析人士认为，随着近年来新加坡、韩国女乒整体实力下降，3年之后的东京奥运会女乒赛场上，日本队仍是中国队最大的竞争对手。